最新高考化学知识点补救：疑点、误区分析40点
朱志国  江苏江阴华士实验中学
1、中和热：稀溶液生成1mol水时放出的热量

2、2H2S+O2==2S↓+2H2O（硫磺溶胶）

3、燃烧热：1mol可燃物与氧气完全燃烧最稳定氧化物（如：H生成液态水，C生成CO2）时放出的热量。（通常状况：在25摄氏度,101 kPa时）
区别燃烧值：每千克可燃物燃料燃烧放出的热量。单位J/Kg

4、车用汽油是按照其辛烷值的高低以标号来区分的,辛烷值是表示汽油抗爆性的指标,它是汽油重要的质量指标之一
5、银镜反应中生成物NH3可以不用气体生成符号。

6、过滤分离高级脂肪酸钠和甘油。

7、测定物质的含量，不能思维定势，如：测定过氧化钠和氧化钠混合物中氧的百分含量，我们可以通过测定钠的百分含量，进而等到氧的含量。

8、过氧化钠通常情况下与干燥的二氧化碳、以及氯化氢气体反应很慢，（例如在一些探究实验中，通常会遇到在干燥条件下基本检验不到氧气，就是这个道理），一般观念认为，过氧化钠与二氧化碳以及氯化氢可以发生反应产生氧气（只不过是隐含了水分这个条件）。

9、胶头滴管使用时必须高于试管口。  

    这个看法是不全面的,在某些特殊的条件下,比如必须避免过多的空气杂质混入的实验中,是不需要使胶头滴管高出试管口的。这种例子在高中的实验中出现了一个,就是Fe(OH)2的制取实验,为了看到清晰的白色絮状沉淀,往往是把胶头滴管深入到液面下.  

10、硝酸根离子一定显示氧化性!  

    其实NO3-只在酸性条件下显示氧化性,而在碱性条件下基本是不显示氧化性的。比如 ：问到NO3-是否可以与硫离子共存时,答案是肯定的。 

11、白磷和红磷都不溶解于水,而溶解于CS2中!  

    事实上，红磷因其复杂的结构而导致在很多方面(特别是物理性质)显示与白磷不同，比如在溶解于有机溶剂的方面，在毒性方面，在保管方面等。红磷是不溶解于CS2的。  

12、放热反应一定要在低温下进行,吸热反应则必须加热。 

    一个合适的温度取决于很多因素，第一是性价比，第二是催化效率，第三是操作难度，第四是反应的吸热与放热。其中，比较重要的是性价比和催化效率，而放热的与否往往不是考虑的对象。在高中关于这个的例子最突出的就是氨气的制取，N2和O2的反应是个放热反应，但是由于催化剂活性的考虑，还是选择了500度作为生产温度。 

13、一定要更强的酸(碱)才可以制取较弱的酸(碱)。 

    在温度和压强发生改变时,这种事情并不是如此，比如强挥发性酸的制取往往是利用难挥发性酸,而不是考虑酸的强弱。如果在常温常压的条件下，也不一定如此.在反应中如果出现沉淀或者其他的现象，往往会影响到这一规律。比如强碱中互相制取的一个最显著的例子，Ca(OH)2制取NaOH。 

14、一定要金属性强的才可以置换出金属性弱的，这是错的!  

    如果是在溶液和常温的平等条件下，这个规律往往成立.但是如果金属的状态发生了改变,这个规律就不适用了。最明显的例子就是最强金属铯Cs的制取，是在稀有气体的保护下用Mg从CsCl中置换出来的。  

15、所有的水解沉淀没什么太大的区别;这是错的!  

    水解产生沉淀都是有相应的pH值范围限制，Fe3+的水解在pH=4~5时可以稳定存在，而Fe2+与Cu2+则不行。这也解释了为什么Fe3+的溶液中明显的会出现沉淀(其实这又是一个误区,就是溶液中的难溶物就是沉淀，然而很多时候有溶胶的出现)，而Fe2+和Cu2+的水解一般要在稍微趋近中性的条件下才比较明显。 

16、Si、Al与NaOH溶液的反应中，NaOH是氧化剂，这是错的！ 

    其实在这个反应中,省略掉了两分子的水，而生成的氢气，正是来源于水中，而不是NaOH，所以NaOH只是起到一个碱性环境的作用。这个知识点可以继续拓展到第三周期元素与NaOH的反应中.这样就要再次考虑了，(这些反应的氧化剂或者还原剂到底是什么，我还没怎么确定,请大家补充完整.)，依次是Na、Mg、Al、Si、P、S、Cl。 

17、只要有淡黄色沉淀就是AgBr，只要有红色沉淀就是Fe(OH)3，只要有绿色物质就是Fe2+离子的存在，只要有紫色溶液就一定是高锰酸钾....依此类推，这是错的。 

    黄色沉淀有可能是S/Ag3PO4/金子(比如在王水中置换出来的)/TNT，而红色沉淀有可能是Cu2O/铜单质/HgO，绿色物质可能是铜绿(就是碱式碳酸铜)，紫色溶液有可能是碘的CCl4溶液。 

18、 产生CO2的物质中一定要含有CO32-根离子的存在，有Pb离子的一定是NO3-盐。

    因为你往往在做似乎只有无机物的反应题中忽略掉了有机物的存在，比如草酸和醋酸，而这些有机物质往往体现出与无机物类似的性质。  大家总是忽略掉了有机和无机相互连接的路径，除了刚才所将的那些有机酸，还有比如电石产生乙炔的反应，无机酸制取酯的反应，总是让人忽略掉。  

19、将Li用煤油液封保存，液Br保存必须干燥无水。 

    Li的密度是比煤油小的，所以Li是保存在石蜡的密封下了，而液溴的保存其实是经常在上面加上水密封的，目的是为了防止溴的挥发。  

20、常温下，纯磷酸和SO3都是液体。  

    常温下，纯磷酸与SO3都是晶体的形态出现，不是所有的酸不是液态就是气态的，固态存在的纯酸其实是很经常看见的。  

21、排液体法等于排水法，排气法等于排空气法。  

    第一个大家比较不会怎么犯错误，大家经常见到比如排饱和食盐水法,排有机溶剂法都是第一个的体现。  

    关键是第二个，大家比较不熟悉，举个例子：就是NO的收集(NO=28趋近于29)，很多同学认为NO不能用排气法收集，其实不然，在制取干燥的NO时，常常采用排CO2气体的方法，简单而实效。
22、钠钾合金可以作为原子反应堆的导热剂；

    如果在熔融状态下，只要温度合适，置换是可以发生的； 例如工业上制金属钾，是在850摄氏度下用钠还原熔融的氯化钾。方程式：Na+KCl=NaCl+K↑（蒸气） 因为钠的沸点在881摄氏度，而钾的沸点在759摄氏度 所以，850度下，钠是液态，而钾是气态。 如果你学习化学平衡的话，就知道钾蒸气会逸出反应体系，使平衡右移。 这并不能说明钠的活动性比钾强，只是条件太特殊了而已。
高温下用钠把钛从TiCl4中置换出来。

23、离子浓度大小比较需要注意几个隐含信息：酸碱性问题（pH值），决定[H+]与[OH-]的大小；水解和电离程度大小；三个守恒（电荷守恒、物料守恒、质子守恒），注意质子守恒可以由电荷守恒与物料守恒推导得出，但是他们之间不一定是简单的加减，可能要注意等式两边倍数的同时增减。

24、运用改变（破坏）沉淀溶解平衡的方法提纯物质，如对Mg(OH)2 含有少量杂质Ca(OH)2的混合物中提纯，我们可以将混合物加到饱和的MgCl2溶液中搅拌过滤，将微溶的Ca(OH)2转化为难溶的Mg(OH)2，以沉淀的形式析出。

25、侯氏制碱法
NH4HCO3+NaCl → NaHCO3+NH4Cl：①NaCl(饱和)+NH3+H2O+CO2=NH4Cl+NaHCO3↓ ②2NaHCO3=加热=Na2CO3+H2O+CO2↑碳酸氢铵与氯化钠反应生成一分子的氯化铵和碳酸氢钠沉淀，碳酸氢钠之所以沉淀是因为他的溶解度很小。根据 NH4Cl 在常温时的溶解度比 NaCl 大，而在低温下却比 NaCl 溶解度小的原理，在 278K ～ 283K(5 ℃～ 10 ℃ ) 时，向母液中加入食盐细粉，而使 NH4Cl 单独结晶析出供做氮肥。
26、盖斯定律：实际上就是焓变的加减（概念：化学反应分成二步或分几步完成，总反应的 (H等于各分步反应的代数和）
如：试利用298K时下列反应焓变的实验数据，计算在此温度下

        C(s)+
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O2 (g)=CO(g)的反应焓变？　　　　　　　　　反应３
        C(s)+ O2 (g)=CO2(g)       △H1=-393.5 KJ·mol-1　　　　　　反应１
       CO(g)+ 
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O2 (g)=CO2(g)  △H2=-283.0 KJ·mol-1　　　　　　反应２
方法1：以盖斯定律原理求解， 以要求的反应为基准

（1） 找起点C(s),

（2） 终点是CO(g),

（3） 总共经历了两个反应  C→CO2→CO。

（4） 也就说C→CO的焓变为C→CO2；CO2→CO之和。

           注意：CO→CO2 △H2=-283.0 KJ·mol-1
           那  CO2→CO 的焓变就是= —△H2=+283.0 KJ·mol-1
    （5）  求解：△H3=△H1—△H2=-393.5 KJ·mol-1+283.0 KJ·mol-1=-110.5 KJ·mol-1 方法2：以盖斯定律原理求解， 以要求的反应为基准
（1）找起点C(s),

（2）终点是CO2(g),

（3）总共经历了两个反应  C→CO2；C→CO→CO2。

（4）也就说C→CO2的焓变为C→CO；CO→CO2之和。

          则△H1=△H3+△H2
（5）求解：C→CO △H3=△H1— △H2=-110.5 KJ·mol-1
方法3：利用方程组求解

（1） 找出头尾  同上

（2） 找出中间产物   CO2
（3） 利用方程组消去中间产物　　反应１－反应２＝反应３
（4） 列式：　　　　　　　　　　△H1—△H2=△H3
（5） 求解可得

27、判断一种酸式盐溶液的酸碱性，主要根据酸本身的性质，特别是中强酸，如：H3PO4、H2SO3等特别注意他们的酸式酸根（H2PO4-、HSO3-）在溶液中显酸性。另外，对于那些不太了解的酸性物质也要根据题干所给信息判断。

28、羟基就是氢氧根。看上去都是OH组成的一个整体，其实，羟基是一个基团，它只是物质结构的一部分，不会电离出来。而氢氧根是一个原子团，是一个阴离子，它或强或弱都能电离出来。所以，羟基不等于氢氧根。
例如：C2H5OH中的OH是羟基，不会电离出来；硫酸中有两个OH也是羟基，众所周知，硫酸不可能电离出OH-的。而在NaOH、Mg(OH)2、Fe(OH)3、Cu2(OH)2CO3中的OH就是离子，能电离出来，因此这里叫氢氧根。
29、Fe3+离子是黄色的。众所周知，FeCl3溶液是黄色的，但是不是意味着Fe3+就是黄色的呢？不是。Fe3+对应的碱Fe(OH)3是弱碱，它和强酸根离子结合成的盐类将会水解产生红棕色的Fe(OH)3。因此浓的FeCl3溶液是红棕色的，一般浓度就显黄色，归根结底就是水解生成的Fe(OH)3导致的。真正Fe3+离子是淡紫色的而不是黄色的。将Fe3+溶液加入过量的酸来抑制水解，黄色将褪去。  

30、AgOH遇水分解。发现不少人都这么说，其实看溶解性表中AgOH一格为“—”就认为是遇水分解，其实不是的。而是AgOH的热稳定性极差，室温就能分解，所以在复分解时得到AgOH后就马上分解，因而AgOH常温下不存在。和水是没有关系的。如果在低温下进行这个操作，是可以得到AgOH这个白色沉淀的。  

31、多元含氧酸具体是几元酸看酸中H的个数。多元酸究竟能电离多少个H+，是要看它结构中有多少个羟基，非羟基的氢是不能电离出来的。如亚磷酸（H3PO3），看上去它有三个H，好像是三元酸，但是它的结构中，是有一个H和一个O分别和中心原子直接相连的，而不构成羟基。构成羟基的O和H只有两个。因此H3PO3是二元酸。当然，有的还要考虑别的因素，如路易斯酸H3BO3就不能由此来解释。  

32、酸式盐溶液呈酸性。表面上看，“酸”式盐溶液当然呈酸性啦，其实不然。到底酸式盐呈什么性，要分情况讨论。如果这是强酸的酸式盐，因为它电离出了大量的H+，而且阴离子不水解，所以强酸的酸式盐溶液一定呈酸性。而弱酸的酸式盐，则要比较它电离出H+的能力和阴离子水解的程度了。如果阴离子的水解程度较大（如NaHCO3），则溶液呈碱性；反过来，如果阴离子电离出H+的能力较强（如NaH2PO4），则溶液呈酸性。  

33、H2SO4有强氧化性。就这么说就不对，只要在前边加一个“浓”字就对了。浓H2SO4以分子形式存在，它的氧化性体现在整体的分子上，H2SO4中的S+6易得到电子，所以它有强氧化性。而稀H2SO4（或SO42-）的氧化性几乎没有（连H2S也氧化不了），比H2SO3（或SO32-）的氧化性还弱得多。这也体现了低价态非金属的含氧酸根的氧化性比高价态的强，和HClO与HClO4的酸性强弱比较一样。所以说H2SO4有强氧化性时必须严谨，前面加上“浓”字。  

34、盐酸是氯化氢的俗称。看上去，两者的化学式都相同，可能会产生误会，盐酸就是氯化氢的俗称。其实盐酸是混合物，是氯化氢和水的混合物；而氯化氢是纯净物，两者根本不同的。氯化氢溶于水叫做氢氯酸，氢氯酸的俗称就是盐酸了。  

35、易溶于水的碱都是强碱，难溶于水的碱都是弱碱。从常见的强碱NaOH、KOH、Ca(OH)2和常见的弱碱Fe(OH)3、Cu(OH)2来看，似乎易溶于水的碱都是强碱，难溶于水的碱都是弱碱。其实碱的碱性强弱和溶解度无关，其中，易溶于水的碱可别忘了氨水，氨水也是一弱碱。难溶于水的也不一定是弱碱，学过高一元素周期率这一节的都知道，镁和热水反应后滴酚酞变红的，证明Mg(OH)2不是弱碱，而是中强碱，但Mg(OH)2是难溶的。还有AgOH，看Ag的金属活动性这么弱，想必AgOH一定为很弱的碱。其实不然，通过测定AgNO3溶液的pH值近中性，也可得知AgOH也是一中强碱。  
36、写离子方程式时，强电解质一定拆，弱电解质一定不拆。在水溶液中，的确，强电解质在水中完全电离，所以肯定拆；而弱电解质不能完全电离，因此不拆。但是在非水溶液中进行时，或反应体系中水很少时，那就要看情况了。在固相反应时，无论是强电解质还是弱电解质，无论这反应的实质是否离子交换实现的，都不能拆。如：2NH4Cl+Ca(OH)2=△=CaCl2+2NH3↑+2H2O，这条方程式全部都不能拆，因此不能写成离子方程式。有的方程式要看具体的反应实质，如浓H2SO4和Cu反应，尽管浓H2SO4的浓度为98％，还有少量水，有部分分子还可以完全电离成H+和SO42-，但是这条反应主要利用了浓H2SO4的强氧化性，能体现强氧化性的是H2SO4分子，所以实质上参加反应的是H2SO4分子，所以这条反应中H2SO4不能拆。同样，生成的CuSO4因水很少，也主要以分子形式存在，所以也不能拆。弱电解质也有拆的时候，因为弱电解质只是相对于水是弱而以，在其他某些溶剂中，也许它就变成了强电解质。如CH3COOH在水中为弱电解质，但在液氨中却为强电解质。在液氨做溶剂时，CH3COOH参加的离子反应，CH3COOH就可以拆。 

37、-COOH、-COO-、C=O 等一般不与氢气发生加成反应，一般情况下，加成反应认为是在不饱和的碳碳双键或者三键上进行的反应。而且，如果反应能够进行我们通常将它们视为还原反应。
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38、分液漏斗                 滴液漏斗                   布氏漏斗
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39、检验，鉴别注意事项：①观察现象最重要，不要忽略物质本身的形态特征；

②利用有机溶剂鉴别时，不要忘了萃取和分层现象；

③现象可以是通过看、闻、摸等方式获取信息。

40、石墨晶体是一种混合型晶体（又称为过渡型晶体），体现了几种晶体的性质。[image: image5.jpg]
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